

минаріи, а также воспитанниковъ другихъ учебныхъ заведеній и лицъ домашняго приготовленія, имѣть быть 17 и 18 августа сего 1893 года; 2) по § 113 уст. Дух. Сем. приемъ дозволяется какъ въ 1-й классъ Семинаріи, такъ и въ послѣдующіе, за исключениемъ шестого; 3) вакансій въ Семинаріи имѣть быть: въ 1-мъ классѣ 20, во 2-мъ — 25, въ 3-мъ — 24, въ 4-мъ и 5-мъ — могутъ быть вакансіи, если откроются паралл. отд. и 4) прошенія о принятіи въ Семинарію съ нужными документами подаются на имя Ректора Семинаріи не позднѣе 15 августа.

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Июля.

**№ 14-й.**

1893 года.

## ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

**Господь Богъ выну и вездѣ присущъ намъ, непрестанно благодѣтельствуетъ, но не зримъ нами.**

Преосвященнѣйшаго Теремія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

Межу нами живущій NN всѣмъ пользуется отъ нѣкоего благодѣтеля своего; но онъ его не видѣтъ и не видаль. Отъ него получаетъ этотъ счастливецъ и одежду, и пищу, и все потребное для своего воспитанія и довольства; но въ лице самого благодѣтеля своего никогда онъ не видаль. — Святитель Тихонъ извлекаетъ изъ сего общеполезное христіанское умилительное размышленіе.

*Вопр. Какое?*

*Отв. Слѣдующее: Господь Богъ Создатель мой, Промыслитель, Великій Благодѣтель мой вездѣ, и отъ*

мене не далече, но близъ мене есть; но я Его не вижу; и тѣмъ болѣзную и уязвляюся, что не вижу Любителя моего, Благодѣтеля моего. Вижу я Его благая, но благихъ Дателя не вижу. Получаю отъ щедрой Его десницы благодѣянія, но Благодѣтеля не вижу.—Затѣмъ исчисляются Его дѣла и благодѣянія.

*Вопр. Какія?*

*Отв.* Вижу, говорить св. Тихонъ, небо и землю, съ исполненіемъ ихъ, сотворенные рукою Божіею; но Самого Сотворшаго не вижу. Его солнце, луна и звѣзды мнѣ свѣтятъ; Его воздухъ, облака, рѣки, озера и источники мнѣ служатъ; Его земля различныя древа, травы и плоды мнѣ приносятъ; но Его Самого не вижу. Онъ сокровище Свое отверзаетъ и подаетъ мнѣ пищу, питіе и одежду; но Подающаго не вижу: *впрою бо хожу, а не видѣніемъ.* Его всесильная десница сохраняетъ меня отъ козней вражіихъ; но Хранителя моего не вижу. Онъ—мое прибѣжище, мой заступникъ, мое утвержденіе въ различныхъ скорбяхъ, искушеніяхъ, обидахъ, напастяхъ; но Самого Его не вижу. Онъ менѣ во дни бдящаго хранить, хранить и въ нощи спящаго; но Хранителя моего не вижу.

— Столь же трогательно изображаетъ святитель Тихонъ и вездѣприсутствіе Божіе.

*Вопр. Какъ?*

*Отв.* Онъ есть *вездѣ сый*. Въ домѣ ли я сижу, изъ дома ли иду—Онъ со мною. По пути ли иду—Онъ менѣ не оставляетъ. Во градѣ-ли, въ селѣ-ли, въ пустынѣ-ли, съ людьми ли или наединѣ нахожусь — не отступаетъ Онъ отъ мене; но я не вижу Его: *впрую бо хожу, а не видѣніемъ.* Дѣлаю ли что, или говорю, или мыслю — предъ Нимъ все дѣлаю, говорю и мыслю; но

не вижу Его. Въ церкви ли, или индѣ на молитвѣ стою—предъ Нимъ стою; но Его не вижу: *впрую бо хожу, а не видѣніемъ.* Онъ на мене смотрить и видеть мене, и видеть сѣдѣніе мое и востаніе, и разумѣть помышленія мои; но я Его не вижу. Предъ Нимъ я преклоняюсь, и припадаю, и покланяюсь, и воздыхаю, и молюсь Ему, и прошу, и ищу у Него милости, но Его не вижу. Къ Нему простираю руки мои и очи мои возвожу; но Его Самого не вижу: *впрую бо хожу, а не видѣніемъ.*

Далѣе святитель Тихонъ касается благодатныхъ внутреннихъ дѣйствій Божіихъ.

*Вопр. Что же онъ горить о сихъ дѣйствіяхъ?*

*Отв.* Чувствую, говорить, святую десницу Его, мене недостойнаго касающуюся; но Самого Его не вижу. Онъ ударяетъ въ сердце мое страхомъ Своимъ святымъ; и тако боюсь и трепещу Его; но Самого Его не вижу. Онъ касается и святою любовію сердца моего, и тако радость, веселіе и восклицаніе ощущаетъ сердце мое, но Самого Любителя моего не вижу. Онъ меня наказуетъ и милуетъ, яко чадолюбивый отецъ; Онъ опечаливаетъ и утѣшаетъ; но Его Самого не вижу. Слышу и слово Его святое; но Самого Его глаголющаго не вижу.—Не вижу, но вѣрю въ Тя, Триединаго Господа Бога моего; вѣрю во Отца и Сына и Святаго Духа. *Впрую и покланяюся Тебѣ, Пресвятая Троице Единосущная, Животворящая, Отче и Сыне и Святый Духъ;* *впрую въ Тя, и исповѣдую, и славлю, благодарю, хвалю, почитаю и превозношу Тя и молюся: помилуй мя, недостойное созданіе Твое, имене Твоего ради. Аминь.*

Приходъ села Ачки Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Ачка отстоитъ отъ Сергача въ семи и отъ Нижнаго-Новгорода во 150 верстахъ; расположено село по сѣверной и южной сторонамъ глубокаго врага, по дну котораго протекаетъ незначительная рѣчка Ача, отъ которой и самое село назвалось и донынѣ называется Ачкой; граничитъ оно съ сѣвера с. Богородскимъ, съ сѣверо-востока татарской деревней Андой, съ юго-востока с. Малымъ Андосовымъ, съ юга деревней Владимировкой Мало-Андосовскаго прихода, съ юго-запада с. Кладбищами, съ запада гор. Сергачемъ.

Ачка по формѣ построенія имѣеть видъ параллелограмма въ 16 правильныхъ порядковъ, изъ которыхъ шесть (Киселевъ, Васильевъ, Ладиловъ, Засыкинъ, Шишкинъ и Бобыльскій) расположены на сѣверной сторонѣ врага, на шести отдѣльныхъ горныхъ возвышенностяхъ, имѣющихъ видъ полуострововъ, обрамленныхъ съ западной и восточной стороны глубокими горными прорѣзами со струящимися въ ложбинѣ ихъ чистыми горными ручьями, замыкаемыми на югѣ по направлению къ р. Ачѣ въ пруды, а остальные десять порядковъ (Магазейный, Стрѣлковъ, Мордовскій, Духовный, Кузнецовъ, Левановъ, Потанинъ, Долгій, Кривулицкій и Пендья) расположены по южной, ровной сторонѣ врага, но довольно низменной, болотистаго свойства, благодаря чьему въ этой половинѣ села рѣдко когда бываетъ сухо, даже и въ юльскіе жары, почему и климатъ въ Ачѣ не совсѣмъ здоровый: лихорадка, го-

рячка, тифъ и скарлатина посѣщають Ачу не рѣдко, особенно лихорадка.

За селомъ мѣстность болѣе ровная и на югѣ много возвышеннѣе южной половины села. Почва земли черноземная.

Населеніе Ачки чисто русское. Время возникновенія Ачки, какъ поселка, совпадаетъ съ временемъ появленія въ Припьянскомъ районѣ инородческой территории другихъ подобныхъ же поселковъ съ русскимъ населеніемъ, какъ-то: Ключева, Кладбищъ, Анды-Богородской и самого Сергача. Самое раннее время образования здѣсь русскихъ поселковъ—это 1550-й и самое позднее 1625 годъ. Говоримъ такъ на томъ основаніи, что русское населеніе всѣхъ почисленныхъ поселковъ, а нынѣ уже селеній и даже города, состоитъ изъ потомковъ ссыльно-поселенцевъ, которыхъ Московское Правительство впервые стало направлять сюда во второй четверти XVI вѣка вслѣдъ за введеніемъ на предѣльномъ востокѣ стратегического оплота русскимъ движеніямъ на дальній востокъ—Василь-Сурска. Кроме потомковъ ссыльно-поселенцевъ въ населеніи этихъ поселковъ есть доля и потомковъ бѣглыхъ, которые устроились изъ Московской Руси въ глухіе Пьянскіе и Сурскіе лѣса по отмѣнѣ вольнаго Юрьева дня. Частнѣе, за образованіе Ачки, какъ поселка, въ указываемый периодъ времени ссыльно-поселенцами говорить мѣстное народное преданіе и то еще, что Ачкинцы до переименованія ихъ въ государственныхъ крестьянъ—писались и значились крестьянами „Казенной Поташной волости“, которая исключительно состояла изъ селеній, основанныхъ ссыльными сюда на устроенные здѣсь казенные поташные заводы. О доли потомковъ бѣглыхъ

въ населеніи Ачки говорить слѣдующее: въ недальномъ разстояніи отъ Ачки находится лѣсистое урошище, называемое „Палатки“, по этому урошищу пролегаетъ глубокій врагъ „Клады“, а по стѣнамъ его понарыто множество искусственныхъ углубленій наподобіе пещеръ, которыя носятъ название „Перекоповъ“. Въ этихъ перекопахъ, по народному преданію, жили въ старину бѣглые, промышлявшіе разбоемъ и укрывавшіе награбленное на днѣ врага „Клады“. Самое же название урошища „Палатки“ дано по наблюдательному пункту, сдѣланному на подобіе гнѣзда на деревѣ, съ котораго бѣглые по очереди выслѣжали и добычу и недруговъ. Съ усиленіемъ правительственной администраціи въ Припъянской мѣстности — эти бѣглые волей-неволей должны были покинуть свои овраги и пещеры и или удалились куда-либо дальше отъ правительственного глаза, или примыкать къ ссыльно-поселенцамъ и соединяться съ ними для совмѣстнаго жительства въ поселки, но не въ овражныхъ пещерахъ уже, а на открытой землѣ \*).

Ачка во все время своего существованія была во владѣніи казны: крѣпостное право не коснулось Ачинцевъ. Населеніе Ачки въ настоящее время простирается до 2350 человѣкъ обоего пола, въ общинномъ владѣніи его имѣется земли, сверхъ усадебной, 4089 десятинъ, именно пашенной и луговой 3272 десят. и 817 десятинъ подъ мелкимъ лѣсомъ.

Обосновавшіеся по уваламъ и отлогостямъ Ачи, Ачинцы не долго оставались безъ храма Божія. Въ

\*) То, что изъ „порядковъ“ ачинскихъ два называются — одинъ Мордовскимъ, а другой Пендья — показываетъ, что на мѣстѣ Ачки жила горсть Мордовы, съ которой потомъ Ачинцы слились въ одинъ типъ великорусса.

концѣ царствованія Михаила Феодоровича у Ачинцевъ былъ уже храмъ деревянный на такихъ же столбахъ (сваяхъ) вмѣсто фундамента, освященный въ честь Вознесенія Господня (по преданію храмъ этотъ существовалъ 200 лѣтъ, былъ однопрестольный и холодный). Подтвердить преданіе о первомъ храмѣ церковными документами нѣть возможности, такъ какъ они во время производства постройки нынѣ существующаго храма хранились въ домѣ приходскаго священника и въ приключившійся пожарѣ сгорѣли вмѣстѣ съ домомъ.

Нынѣ существующій храмъ стоитъ въ центрѣ села на южной сторонѣ на площади, образуемой порядками Левановымъ, Долгимъ, Потанинымъ и Духовнымъ, въ разстояніи отъ жилыхъ зданій на 40 саженъ и только 20 лѣтъ назадъ въ 20 саженяхъ отъ храма на югъ построено еще училищное зданіе.

Воздвигнутъ этотъ храмъ усердіемъ прихожанъ съ благословенія Преосвященнаго Иоанна (Доброзракова), по плану архитектора Кичевскаго, мастеромъ Шаховымъ, зданіемъ деревянный съ таковою же колокольней, однопрестольный и холодный. Построеніемъ храмъ начать въ 1843 году и оконченъ въ 1845, когда и освященъ — въ память прежняго храма — въ честь Вознесенія Господня.

Кромѣ храмового праздника Вознесенія Господня Ачинцы празднуютъ еще съ давняго времени по храмовой главѣ день великомученицы Параскевы 28 Октября, къ которой Ачинцы усердно прибѣгли, яко скорой помощницѣ, отвратить належащее на нихъ прещеніе Божіе (падежъ скота), и Господь заступленіемъ Великомученицы помиловалъ ихъ: падежъ прекратился 28

Октября—въ день, который Церковь празднуетъ великомученицѣ Параклесевѣ.

Изъ древней святыни, чимой Ачинцами, отъ прежняго храма сохраняются въ настоящемъ: а) Распятіе предстоящими при крестѣ Божію Матерію, Апостоломъ Іоанномъ, двумя Муроносицами и Сотникомъ (послѣдній съ копьемъ). У прободенного ребра Христова и пронзенныхъ рукъ Его — рѣзные Ангелы съ чашами въ рукахъ для принятія изливающейся пречистой крови Христовой. Хартія поверхъ креста съ словами „Іисусъ Назарянинъ Царь Іудейскій“ покоится концами съ обѣихъ сторонъ на крылахъ рѣзныхъ вызолоченныхъ Херувимовъ. Утверждено это „распятіе“ по правой стѣнѣ храма за клиросомъ; б) въ темницѣ изображеніе Спасителя въ терновомъ вѣнцѣ въ трапезѣ по правую сторону, а по лѣвой старинный образъ большихъ размѣровъ съ изображеніемъ страшнаго суда \*).

Къ поддержанію и благоукрашенію своего приходскаго храма Ачинцы прилежны. Такъ, въ 1868 году ими устроена ограда вокругъ церкви, а ранѣе приобрѣтенъ колоколъ въ 113 пудъ; въ 1880 году стѣны средней части храма украшены усердіемъ прихожанъ цѣнными изображеніями на полотнѣ страстей Христовыхъ съ одной стороны, а съ другой—такими же изображеніями двунадесятыхъ праздниковъ; въ 1884 году устроенъ новый въ четыре яруса иконостасъ съ колоннами и рѣзьбой, позолоченной червоннымъ золотомъ на полиментѣ; иконы въ немъ всѣ росписаны новой живо-

\*) Въ архивѣ церковномъ села Ачки уцѣльль Синодикъ 1727 года, писанный полууставомъ и скорописью, съ 39 рисунками. Желательно, чтобы этотъ Синодикъ былъ представленъ въ Нижегородскую Церковно-Археологическую Комиссію для обслѣдованія.

писью; въ 1885 году устроены на церковь и колокольню новые кресты.

Утварью Ачинскій храмъ хотя и не богатъ, но вся она—пріобрѣтеніе приходское, безъ всякой посторонней помощи, библіотека же церковная вполнѣ достаточная. Въ отдѣлѣ противораскольническихъ книгъ въ библіотекѣ церковной имѣется книжка сочиненія мѣстнаго приходскаго священника Николая Троицкаго подъ заглавіемъ: „Праща противъ молоканъ, раскольниковъ, пашковцевъ и небрежныхъ православныхъ христіанъ“.

Составъ причта при Ачинской церкви былъ всегда полный одноплатный, за исключеніемъ небольшого промежутка времени отъ 1843 по 1847 годъ, когда было два штата. Содержаніе причть получаетъ главнымъ образомъ отъ земли, которой имѣется въ нарезкѣ 33 десятины: 30 десят. пахатной и 3 десят. луговой. Въ прежнее время (оно еще въ живой памяти) члены причта сами обрабатывали землю, но зато и въ образѣ жизни они малымъ чѣмъ отличались отъ крестьянства. Нынѣ причть самъ не обрабатываетъ землю, но отдать ее въ аренду исполну; не производить нынѣ причть и хлѣбныхъ сборовъ по приходу, какъ было прежде, но взамѣнъ этихъ сборовъ получаетъ съ прихожанъ, по взаимному соглашенію, 86 рублей въ годъ, сверхъ обычной денежной платы за требы. Дома у священно-церковнослужителей были всегда и теперь собственные.

Населеніе Ачки, изъ которой собственно и состоять приходъ, все православное, раскольниковъ только четыре человѣка. Кромѣ заботливости о поддержаніи и благоукрашеніи своего приходскаго храма Ачинцы усердно посещаютъ церковныя богослуженія, чинно

проводять воскресные и праздничные дни, свято исполняют установленные посты, а старушки и старки (не вышедши замуж дѣвы) даже понедѣльничаютъ; число нѣбытчиковъ у исповѣди и св. Таинъ причастія по нераченію не превышаетъ 50 человѣкъ въ годъ изъ всего состава прихода, но, при этомъ, многія старушки и старки говѣютъ во всѣ четыре поста въ году. Ачкінцы призываютъ престарѣлыхъ бездомныхъ и безродныхъ малолѣтнихъ своего прихода всѣмъ міромъ; охотно подаютъ милостыню всякому нищему, даже и знаемому тунеядцу, памятая, что милостыня подается не человѣку, но Самому Иисусу Христу, особенно же благотворять нищимъ въ Великую Субботу и первый день Пасхи всѣмъ необходимымъ къ розговѣнью, дабы никто изъ прихожанъ не остался алчущимъ въ Свѣтлый день, но торжествовалъ его съ веселіемъ. Но рядомъ съ этими высокими дѣлами благотворенія совершаются и преступная дѣянія. Такъ, у нихъ бываютъ поджоги, воровство въ ходу; процентъ незаконнорожденныхъ, хотя и незначительный, но есть; пьянство посократилось, благодаря тому, что не стало кабака, отъ котораго Ачкінцы рѣшились сами приговоромъ отказаться, сознавши его источникомъ всякаго зла.

Общественные моленія Ачкінцы отправляютъ всѣмъ міромъ при выгонѣ скота, по случаю засухи и 6 Августа — въ Преображеніе. При выгонѣ скота общественный молебень служится въ томъ прогонѣ, чрезъ который прогоняется скотъ въ поле; по случаю засухи молебень служится въ села на источникѣ; это моленіе иногда отправляется три дня сряду, но на третій день служится молебень уже не на источникѣ, а на кладбищѣ. Въ Преображеніе молебень служится на паровой

землѣ, куда приносятся сѣмена ржи и яблоки. Послѣ водосвятнаго молебна рожь и яблоки освящаются. Крестные ходы бывають во второй день Пасхи и храмовой праздникъ Вознесенія вокругъ церкви, въ Преполовеніе и 1 Августа — на источникъ и вокругъ села.

Поминовеніе умершихъ Ачкінцы отправляютъ во всѣ вселенскія субботы, а на Фоминой недѣлѣ и въ Троицкую и Дмитріевскую субботы панихиды служать надъ могилами родныхъ на кладбищѣ. Не забываютъ Ачкінцы могиль своихъ умершихъ родныхъ и въ другихъ случаяхъ: терпить ли кто какое несчастіе въ семейномъ быту, тотъ идетъ на могилу отца, матери, брата, сестры, мужа, жены и надъ нею изливаетъ все свое горе, или кто отлучается отъ дома на долгое время — всегда ходятъ прощаться и на могилы умершихъ родныхъ. Съ понедѣльника Муроносицкой недѣли каждододно служится такъ называемый мірской сорокоустъ по всѣмъ умершимъ прихожанамъ. Многіе Ачкінцы поминаютъ умершихъ своихъ и во всѣ субботы и воскресные дни всего года, но по новопреставленнымъ исправляютъ поминовеніе въ продолженіе 40 дней только по субботамъ, воскреснымъ днямъ и праздникамъ.

Преимущественное занятіе Ачкінцевъ — земледѣліе. Сверхъ своей земли нѣкоторые арендуютъ помѣщичью землю; засѣваютъ главнымъ образомъ рожь и ячмень и въ меньшемъ количествѣ — просо, овесъ, гречу, ленъ, чечевицу и горохъ. Избытки отъ урожая отправляютъ въ Лысково. Скотоводство ведутъ носредственное по отсутствію привольныхъ пастбищъ. Пчеловодствомъ занимаются не въ широкихъ размѣрахъ: всѣхъ пчельниковъ въ Ачкѣ до 15; вѣтряныхъ мельницъ 14, круподерокъ 2 и одна шерстобойня. Свободныя руки въ семье ухо-

дятъ на лѣто пасти гурты въ степи, или на разные заработки на Волгу, а въ зимнее время всѣ мужчины, сверхъ ухода за домашнимъ хозяйствомъ, занимаются плетеніемъ лаптей, которые и сбываются по субботамъ на базаръ въ Пожарки; женщины же по зимамъ прядутъ ленъ для домашнихъ потребностей и пеньку для пологовъ.

Освященіе озимыхъ сѣмянъ и полей совершаются у Ачинцевъ въ день Преображенія, а на яровые посѣвы они выѣзываютъ всегда съ благовѣщенской просфорой. Въ первый день выгона скота каждый домохозяинъ и домохозяйка предварительно у себя дома возжигаютъ свѣчи предъ образами и молятся, а потомъ уже съ освященной вербой и пещеромъ съ укругами хлѣба гонять со двора и ведутъ скотъ къ мѣсту совершенія мірского молебна, по окончаніи котораго весь скотъ прогоняется чрезъ средостѣніе, образуемое подъятыми изъ храма иконами и хоругвями и при этомъ окропляется св. водою. Затѣмъ пастухи подходятъ къ кресту, окропляются св. водою, а домохозяевами одѣляются принесенными въ пещерахъ укругами хлѣба.

Въ домашнемъ быту Ачинцы неряшливы. Дома у нихъ изъ ели и осины съ соломенной кровлей, печи въ домахъ безъ дымовыхъ трубъ (по черному); омшанниковъ для скота не имѣютъ, а потому въ зимнее время утромъ и вечеромъ кормятъ коровъ, свиней и овецъ въ своихъ жилыхъ помѣщеніяхъ, а телята, ягнятъ и поросыта во всю зиму до вешняго тепла остаются въ избахъ, которыхъ не моются; чистятъ избы Ачинцы только одинъ разъ въ году — къ Пасхѣ, когда скребками скоблать и стѣны и полы.

Умственное развитіе Ачинцевъ съ открытиемъ

1872 году земской школы далеко ушло впередъ противъ прежняго. Теперь и тѣ изъ нихъ, которые остались или остаются неграмотными, поучаются отъ грамотныхъ, которые дѣлятся съ ними своими познаніями, полученными или въ школѣ, или изъ книгъ, которыхъ берутъ изъ училищной библіотеки. Грамотныхъ въ Ачкѣ числится 332 человѣка. Кромѣ пользованія книгами изъ училищной библіотеки у грамотныхъ стали появляться и свои собственные, какъ-то: Евангеліе, Псалтирь, Свящ. Исторія, Житія святыхъ и Библія въ русскомъ переводѣ, но рядомъ съ этими священными книгами у нихъ же обращаются пока и сонъ Богородицы и „Листы съ неба“ и разные заговоры и наговоры въ молитвенной формѣ и друг.

За міромъ-сходомъ Ачинцы признаютъ силу, но самыми сходами интересуются мало. Главными рѣшителями всѣхъ вопросовъ на сходахъ бываютъ выборные старики, избираемые на каждое трехлѣтіе въ числѣ 25 человѣкъ для рѣшенія сельскихъ споровъ, совѣта старости и волостныхъ сходовъ. Сельского старосту всегда стараются выбрать кроткаго и разсудительного и должность эту считаютъ почетной. Сходы по выборамъ разныхъ сельскихъ должностныхъ лицъ, а также по найму пастуховъ, по отводу новыхъ мѣсть подъ дома, разверсткѣ земли и т. п. бываютъ люднѣе сходовъ по менѣе важнымъ житейскимъ вопросамъ.

Этотъ сильный старцами Ачинскій міръ, порѣшившій съ кабакомъ, оказывается безсильнымъ уничтожить укоренившійся зловредный членовредительный обычай между Ачинцами — обычай кулачныхъ боевъ. Бои эти начинаются съ праздника Рождества Христова, продолжаются во всѣ воскресные и праздничные

дни и оканчиваются въ прощеное воскресенье. Чтобы имѣть успѣхъ въ бою и оставаться невредимымъ, бойцы прибѣгаютъ къ нелѣпымъ заговорамъ.

Но то, противъ чего является безсильнымъ „миръ“, Богъ дастъ, осилить школа, хорошо обставленная и обеспеченная земствомъ.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

### 75-лѣтняя годовщина со времени смерти И. П. Кулибина.

30 Іюня сего года, въ день 75-ти лѣтней годовщины со времени смерти Нижегородского механика самоучки И. П. Кулибина, граждане Нижн.-Новгорода во главѣ съ представителемъ города барономъ Д. Н. Дельвигомъ собрались у могилы покойного, чтобы почтить его память. Послѣ заупокойной литургіи, совершенной въ Петропавловской кладбищенской церкви, на могилѣ Кулибина отслужена была панихида. За литургіей и панихидой пѣлъ хоръ пѣвчихъ, состоящей изъ учениковъ ремесленного училища, открытаго въ Нижнемъ въ память покойного. У могилы Кулибина по обыкновенію собралось очень много народа, въ средѣ котораго были гласные городской думы, весь составъ совѣта ремесленного училища и почетные граждане города.

Могила Кулибина находится на Петропавловскомъ кладбищѣ прямо противъ главнаго входа въ церковь. Въ послѣдніе годы и могила и памятникъ, бывшіе долгое время въ забвеніи, приведены въ порядокъ. Прежнія надписи на памятникѣ уничтожены и замѣнены но-

выми. На той сторонѣ памятника, которая обращена на востокъ, вдѣланъ за стекломъ портретъ покойнаго, писанный масляными красками—отъ Кулибинскаго училища. На сѣверной сторонѣ памятника помѣщена мѣдная доска съ надписью: „Вѣрный сынъ святой церкви и отечества, добрый отецъ семейства, другъ добродѣтелей, утѣшитель несчастныхъ, честь Нижнаго-Новгорода, красота согражданъ, посвятившій Россіи 60 лѣтъ полезныхъ изобрѣтеній, удостоенный благоволенія царей земныхъ“. Памятникъ Кулибина—очень скромный. Онъ находится посреди могиль и едва замѣтенъ на видъ.

(Волгарь, № 148).

### Протоіерей Василій Іоанновичъ Богословскій.

(некрологъ).

7-го Іюля текущаго года послѣ продолжительной болѣзни скончался въ Москвѣ, гдѣ былъ на излеченіи, протоіерей Нижегородскаго Архангельского собора Василій Іоанновичъ Богословскій. Покойный — сынъ священника Владимірской губерніи. Среднее образованіе получилъ во Владимірской Духовной Семинаріи, высшее— въ Московской Духовной Академіи. По окончаніи курса въ Академіи въ 1866 году, покойный въ Ноябрѣ того-жѣ года опредѣленъ былъ въ Могилевскую Семинарію учителемъ Педагогики. Непродолжительна была служба покойнаго въ Могилевѣ: согласно прошенію своему въ Январѣ 1870 года онъ былъ перемѣщенъ на службу въ сосѣдство съ родиной своей— въ Нижегородскую Семинарію на должность учителя Литургики и Гомилетики, а съ слѣдующаго 1871 года и Практиче-

скаго руководства для пастырей, на каковой должности онъ и состоялъ всѣ остальныя 22 года своей учительской службы — до 16 Апрѣля 1892 года. Одновременно съ учительскими обязанностями въ Нижегородской Семинарии, съ перваго же года службы своей въ Нижнемъ, въ продолженіе 17 лѣтъ Василій Іоанновичъ состоялъ учителемъ и въ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ по Русскому языку, Словесности и Исторіи русской литературы. Многочисленные ученики и ученицы покойнаго, конечно, помнятъ знающаго и умѣющаго преподавать свое знаніе учителя. Его уроки всегда были богаты сообщаемыми въ нихъ научными свѣдѣніями и отличались ясностію изложенія, такъ-что при содержательности своей они не обременяли учащихся, легко усвоявшихъ сообщаемая въ нихъ свѣдѣнія. Учиться у Василія Іоанновича было и интересно, и не трудно, и экзамены по его предмету для учениковъ не составляли особенной трудности.

Но благодарная память о почившемъ далеко не исчерпывается его учительскимъ дѣломъ въ Семинарии. Съ 1876 года, когда Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникоемъ, бывшимъ Архиастыремъ Нижегородскимъ, нынѣ Митрополитомъ Киевскимъ, было открыто при Семинарии епархіальное общежитіе для учениковъ, дѣло надзора за учениками въ семъ общежитіи, согласно Положенію объ устройствѣ сего общежитія, возложено было, какъ и до сихъ поръ возлагается, на двоихъ изъ наличнаго состава преподавателей Семинарии. Покойный, съ самаго начала открытія общежитія и до 1892 года, въ продолженіи 16 лѣтъ былъ однимъ изъ двоихъ, дѣлившихъ между собою обязанности надзора за воспитанниками общежитія. Такимъ обр. очень многіе воспитан-

ники сугубо должны вспомнить добрьмъ покойнаго Василія Іоанновича не только какъ хорошаго учителя своего, но и какъ своего воспитателя въ общежитіи.

Не мало также силь и труда положено было почившимъ на пользу Семинарии въ непрерывномъ проходженіи имъ должности Члена Правленія Семинарии съ 1873 года до конца службы въ Семинарии и Секретаря Правленія Семинарии съ 1872 года до 1892 года. Кромѣ сего въ разныя времена почившій много разъ исполнялъ отдельныя порученія Начальства, состоялъ хранителемъ Церковнаго Древлехранилища при Нижегородской Семинарии, Членомъ Епархіальной Церковно-археологической Комиссіи, съ конца 1884 по 1886 годъ Секретаремъ Епархіального Училищнаго Совѣта и Братства св. Георгія и друг. Къ концу своей службы въ Семинарии почившій состоялъ въ чинѣ Статскаго Совѣтника и за полезную и усердную службу былъ награжденъ орденомъ св. Владимира 4-й ст.

10 Февраля 1892 года, согласно прошенію, почившій Василій Іоанновичъ Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ, нынѣ Архіепископомъ Казанскимъ, былъ опредѣленъ въ настоятеля Нижегородского Архангельского собора. Непосредственно за посвященіемъ въ санъ священника назначенъ былъ Предсѣдателемъ Совѣта Епархіального Женскаго Училища, 3-го Мая того-же года былъ возведенъ въ санъ протоіерея. Но пошатнувшееся здоровье и непрерывныя почти болѣзни послѣдніхъ лѣтъ службы въ Семинарии, съ трудомъ поддававшіяся постоянному леченію, заставили о. Василія отказаться сначала (1892 г. Апр. 16) отъ должности преподавателя Семинарии, а за тѣмъ и отъ должности Предсѣдателя Совѣта Женскаго Учи-

лица. Съ весною вышняго года покойный о. Протоіерей отправился для леченія въ Москву, гдѣ и скончался 7-го Іюля на 53 году своей жизни.

Тѣло усопшаго 10 Іюля было перевезено въ Нижній и здѣсь, въ Архангельскомъ соборѣ, совершены были божественная литургія и отпѣваніе почившаго. Во время отпѣванія сказана была въ похвалу Василію Іоанновичу рѣчь Ректоромъ Семинаріи Протоіереемъ Г. В. Годневымъ о служебной дѣятельности и свойствахъ почившаго, а по окончаніи отпѣванія преподавателемъ Семинаріи Протоіереемъ В. П. Рождественскимъ сказана прощальная рѣчь отъ лица сослуживцевъ почившаго по Семинаріи.

Въ частной жизни покойный отличался скромностью и простотою; къ гостямъ своимъ относился очень радушно и гостепріимно, и квартира его для его знакомыхъ и товарищей по службѣ нерѣдко была желаннымъ мѣстомъ пріятнаго отдыха въ часы досуга.

**Вѣчная память тебѣ, честный труженикъ и добродѣтельный человѣкъ!**

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### ПОДПИСКА НА ЖУРНАЛЪ

### „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“

продолжается.

Новымъ подписчикамъ журналъ высылается съ первыхъ номеровъ и со всеми приложеніями. Цѣна годовому изданію **4 рубля съ перес.** Требованія адресовать такъ:

*Кievъ, въ редакцію „ВОСКРЕСНОГО ЧТЕНИЯ“.*

Тамъ-же можно получать слѣдующія брошюры и листки религіозно-нравственного содержанія для чтенія народу:

Сборникъ статей о важнѣйшихъ христіанскихъ истинахъ для чтенія дѣтямъ въ школѣ и дома. Ц. 30 к. съ перес.

Христіансое вѣроученіе, по символическимъ книгамъ Православной Церкви, изложенное въ краткихъ листахъ для чтенія народу. Ц. 20 к. съ перес.

Письма къ сомнѣвающемуся въ вѣрѣ. Ц. 60 к.

60-лѣтіе должностной дѣятельности Кіевскаго митрополита Платона съ портретомъ его. Ц. 1 р. съ перес.

О страданіяхъ и смерти Господа нашего Иисуса Христа. Ц. 8 к.

Наша вѣра. Ц. 3 к.

Бесѣды о св. Кириллѣ и Меѳодіи, просвѣтителяхъ славянскихъ. Ц. 10 к.

Кіевъ-Азбука православія. Ц. 5 к.

При гробахъ Кіево-Печерскихъ подвижниковъ. Ц. 3 к.

Слава Кіево-Печерской Лавры. Ц. 2 к.

У священныхъ стопъ Богоматери. Ц. 2 к.

Бесѣда православнаго со штундистомъ о томъ: во всякой-ли вѣрѣ можно спастись? Ц. 2 к.

- Бесѣда о постѣ, его происхожденіи и значеніи. Ц. 3 к.
- Сказаніе о заступленіи Божіей Матери за неправедно обиди-  
мую жену Ц. 2 к.
- Крещеніе Господне и крещенская или Богоявленская вода. Ц. 2 к.
- Бесѣда православнаго со штундистомъ о правѣ учительства  
въ Церкви Христовой. Ц. 2 к.
- Труженикъ Христовъ Николай. Ц. 2 к.
- Бесѣда православнаго со штундистомъ о храмѣ Божіемъ. Ц. 2 к.
- Благословеніе родительское на вѣки нерушимо. Ц. 2 к.
- Учитель родственной любви преподобный Никонъ Сухій. Ц. 2 к.
- Молитва разбойника на крестѣ. Ц. 2 к.
- Святые угодники Божіи—наши путеводныя звѣзды. Ц. 2 к.
- О крестномъ знаменіи. Ц. 1 к.
- О святости воскреснаго дня. Ц. 1 к.
- Сила Креста Христова. Ц. 1 к.
- Для чего христіанамъ даются имена св. угодниковъ Божіихъ Ц. 1 к.
- О необходимости таинства Крещенія не только для взрослыхъ,  
но и для младенцевъ. Ц. 1 к.
- Бесѣда о мести поджогами и пожарныхъ бѣдствіяхъ. Ц. 2 к.
- О почитаніи св. храмовъ Божіихъ. Ц. 1 к.
- О томъ, что устная исповѣдь есть учрежденіе Божествен-  
ное. Ц. 1 к.
- Обязанности христіанина къ своей приходской церкви. Ц. 1 к.
- Объ Ангелахъ хранителяхъ. Ц. 1 к.
- Пасха Господня. Ц. 1 к.
- Противъ тѣхъ, которые производятъ кражу въ садахъ и ого-  
родахъ. Ц. 1 к.
- Объ употреблениіи свѣчъ и лампадъ при богослуженіи. Ц. 1 к.
- О ворожбѣ. Ц. 1 к.
- Да вси едино будутъ (Іоанн. 17, 21). Ц. 1 к.
- Праздникъ девятисотлѣтія крещенія Руси при св. Владиміре.  
Величие празднуемаго события. Ц. 1 к.
- Грѣхъ бояться встрѣчи съ священникомъ. Ц. 1 к.
- Объ обязанностяхъ пасомыхъ повиноваться своимъ пасты-  
рамъ. Ц. 1 к.
- Объ обязанности родителей воспитывать дѣтей своихъ по  
христіански. Ц. 1 к.

- Не слѣдуетъ обращаться къ захарямъ и ворожеямъ. Ц. 1 к.
- Что всего извѣстище и неизвѣстище. Ц. 1 к.
- Съ какими чувствованіями должно приступать къ причащенію  
Св. Таинъ? Ц. 1 к.
- Что требуется отъ приступающаго къ причащенію Св. Таинъ  
и послѣ принятія ихъ? Ц. 1 к.
- О почитаніи св. иконъ. Ц. 1 к.
- Грѣхъ сквернословія. Ц. 1 к.
- Наставлѣніе тѣмъ, которые лѣчиться у лѣкарей и прививать  
дѣтямъ оспу считаютъ грѣхомъ. Ц. 1 к.
- О мирѣ и согласіи. Ц. 1 к.
- Гдѣ лучше молиться—въ храмѣ или дома? Ц. 1 к.
- Рѣшеніе нѣкоторыхъ возраженій штундистскихъ. Ц. 2 к.

Журналъ за прежніе годы: 1884, 85, 88 и 89 продается  
по 2 руб. съ перес. за экз., а за 1890, 91 и 92 гг.  
по 3 руб. съ перес. безъ приложеній.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Извѣщеніе о собесѣданіяхъ съ именуемы-  
ми старообрядцами, имѣющихъ быть на Нижегородской ярмаркѣ въ теченіе Августа  
сего 1893 года.—Отношеніе г. Варшавскаго Генераль-Губернатора на имя Преосвя-  
щенійшаго Владимира, Епископа Нижегор. и Арзам., отъ 8 Июня 1883 г. за № 258.  
—Разрядные списки учениковъ Лысковскаго и Починковскаго Духовныхъ Училищъ.—  
Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Объявление. Часть неофициальная. Гос-  
подь Богъ выну и вездѣ присущъ намъ, непрестанно благодѣтельствуетъ, но не зря  
нами.—Приходъ села Ачки Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. — 75-лѣтняя  
годовщина со времени смерти И. П. Кулибина.—Протоіерей Василій Іоанновичъ Во-  
голосовскій (некрологъ).—Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.